

## POSUDEK VEDOUCÍHO PRÁCE NA BAKALÁŘSKOU PRÁCI

Autorka: Macková Nela

Téma: Rodina jako zdroj vzniku sociálně patologických jevů

Vedoucí práce: Mgr. Jana Poláčková

Téma práce bylo zvoleno velmi aktuálně, neboť problematika rodiny je stále diskutovaný problém. Práce se soustřeďuje na nebezpečí, kterým rodina může pro své děti být, sociálně patologické jevy jsou popsány obecně a také v kontextu rodiny. Rodina je prezentována jako nebezpečné místo, pokud neplní některé ze svých funkcí. Autorka se snaží prostřednictvím pěti kazuistik dokázat, že problémy vybraných dětí mají příčiny právě v rodině. Práce je rozdělena na část teoretickou a praktickou. Studentka se nechala inspirovat knihou Vzpouora deprivantů a dalších českých velikánů, jako jsou Z. Matějček nebo O. Matoušek, opírala se o české autory, což považuji za vhodné vzhledem k tématu.

Splněným cílem práce bylo zmapovat negativní vliv rodiny na děti v ní vyrůstající, ve výzkumné části se studentka snažila dokázat, že rodina opravdu může být zdrojem sociálně patologických jevů. Díky spolupráci s OSPOD na Pze 5 tak kontaktovala 5 rodin, v nichž se vyskytuje dítě s problémovým chováním. Informace byly čerpány ze spisů a z rozhovorů s rodiči dětí, což je cenné, vycházejí ze skutečné reality.

První kapitola se věnuje sociální patologii a pojmy s ní souvisejícími, jako je normalita, norma, deviace, vše je logicky a souvisle popsáno. Tématem druhé kapitoly je samotná rodina, její definice, funkce, výchova, tresty, výchovné styly. Třetí kapitola nese název „Rizika v rodině a jejich dopady na dítě“, zabývá se poruchami rodiny, syndromem CAN, zátěžovými situacemi v rodině / domácí násilí, rozvod/. Dále se v práci studentka věnuje prevenci a sanaci rodiny. Celá teoretická část je stručná, jasná, přehledná, kapitoly jsou logicky uspořádané a vystihují podstatu problematiky. Stylisticky je práce na výborné úrovni, autorka prokázala schopnost práce s citacemi v textu. Bylo využito dostatečné množství odborných zdrojů a kvitují, že autorka čerpala z českých autorů, protože odborníků z této oblasti máme opravdu mnoho.

Výzkumná část vychází z teoretického základu, že rodina může být zdrojem vzniku sociálně patologických jevů, výzkum cílí na fakta týkající se postoje rodičů k dětem, zájmu o ně, stylu výchovy dětí, jakým vzorem jsou rodiče pro své děti, jaká je celková situace rodiny. Do výzkumu bylo zapojeno 5 rodin sledovaných OSPODEM s pestrou škálou problémů, jako byla závislost na drogách, šikana, rozvod, agresivita, problémy ve škole. Hlavním kritériem pro výběr byla ochota rodičů při výzkumu spolupracovat, vždy byl veden rozhovor s jedním z rodičů a následně byly vypracovány kazuistiky na podkladě analýzy dokumentů. Šestá kapitola tedy obsahuje jednotlivé obsáhlé kazuistiky s osobní, rodinnou a školní anamnézou, je popsáno problémové chování. Všechny kazuistiky jsou precizně podrobně zpracovány a jsou zajímavé. V sedmé kapitole autorka prezentuje výsledky a shrnuje výzkumnou část. Ve všech pěti rodinách se potvrdilo, že příčiny soc. patologického chování jsou hlavně v rodině, i když, jak autorka uvádí, z pěti případů nelze vyvozovat obecné závěry. Praktická

část je přehledná, poutavá, celá práce čtivá. I rozhovory podle osnovy byly vedeny velmi podrobně a cíleny na sledování cíle práce.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci VÝBORNĚ až VELMI DOBŘE.

1/ Co především Vás vedlo k tvorbě práce s tímto tématem?

2/ Co Vás při tvorbě práce překvapilo?

3/ Vysvětlete přesně, co znamená pojem „sanace rodiny“.